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458 V Gewohnliche Differentialgleichungen

Anmerkung
Durch die Bezeichnung ,,Variation der Konstanten soll zum Ausdruck gebracht werden,
daB die Integrationskonstante K ,variiert”, d.h. durch eine Funktion K (x) ersetzt wird.

m  Beispiele

Hinweis: Die beim Losen einer Differentialgleichung anfallenden Integrale wer-
den der Integraltafel der Formelsammlung entnommen (Angabe der
jeweiligen Integralnummer). Diese Regelung gilt im gesamten Kapitel.

(1) y’+3v—=cosx
%

Wir 16sen zundchst die zugehdrige homogene Differentialgleichung

d d i
—+X=O = _y= __ﬁ
dx X y -
: - K
1/ f r N ..X:___ _x = 1n|_})’=—1n|x|+1n'K!=ln oX
dlﬁd ;/U 3 ;«f { )»_“/';’ y . ‘
J

Die allgemeine Losung der homogenen Gleichung lautet somit:

“K
Yo=— (KeR)
X

Die inhomogene Differentialgleichung [6sen wir durch Variation der Konstan-
ten (K — K(x)):

K'(x) - x —K(x) 9 K'(x) K(x)
. i

x x2 x x

Wir setzen nun diese Funktionsterme in die inhomogene Differentialgleichung

ein:
K’ K K
y’+X= (x)_ (x)+ (:C)=cosx
X x - X2 x2
————

0




2 Differentialgleichungen 1. Ordnung 459

2

K'(x)
b

=cosx oder K'(x)=x-cosx

Durch unbestimmte Integration folgt hieraus:

K(x)=[K'(x)dx = [ x-cos x dx = cos x + x - sin x + C
— e
Integral Nr. 232

Die inhomogene Differentialgleichung besitzt damit die allgemeine LSsung

K(x) cosx+x-sinx+C
) = =
X %

(CeR)

V' —=3y=x-e%* LT 4 A
Die zugehdrige homogene Differentialgleichung

y'=3y=0

wird durch Trennung der Variablen gelost. Thre allgemeine Losung ist

yo=K-e3*  (KeR)

(nachrechnen!). Die inhomogene Differentialgleichung 18sen wir durch den
Ansatz

y=K(x)-e¥*
(Variation der Konstanten). Wir gehen mit den Termen
y=K(x)-e3* ' =K'(x) 3% +3K(x) e3*
in die inhomogene Gleichung ein und erhalten:
Y =3y=K'(x) e3> +3K(x) 3% - 3K (x) 3% = x - ¢4*
0

K'(x)-e3*=x-e** oder K'(x)=x-e*

Durch unbestimmte Integration folgt:

K(x) = [K'(x)dx =j'x-exdx=(x—— 1)-e*+C
)
Integral Nr. 313

Die allgemeine Losung der inhomogenen Differentialgleichung lautet damit:

y=K(x)e*=[x—1)-e*+C]-e3*=(x—1)-e4* + C.e3*




